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3.5    Ç óõíÜñôçóç y = 
α
χ

 - ÕðåñâïëÞ

Åñþôçóç 1

Ðüôå äýï ðïóÜ ïíïìÜæïíôáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãá;

ÁðÜíôçóç

Äýï ðïóÜ ïíïìÜæïíôáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãá, üôáí ðïëëá-
ðëáóéÜæïíôáò ôéò ôéìÝò ôïõ åíüò ðïóïý ìå Ýíá áñéèìü, äéáéñïý-
íôáé ïé áíôßóôïé÷åò ôéìÝò ôïõ Üëëïõ ðïóïý ìå ôïí ßäéï áñéèìü.

Åñþôçóç 2

Ôé ãíùñßæåôå ãéá ôï ãéíüìåíï ôùí áíôßóôïé÷ùí ôéìþí

ôùí áíôéóôñüöùò áíáëïãùí ðïóþí;

ÁðÜíôçóç

Ôï ãéíüìåíï ôùí áíôßóôïé÷ùí ôéìþí äýï áíôßóôñïöùí áíá-
ëüãùí ðïóþí åßíáé ðÜíôá óôáèåñü.

Åñþôçóç 3

Íá áíáöÝñåôå ðïéá ó÷Ýóç ãíùñßæåôå íá óõíäÝåé ôá

áíôéóôñüöùò áíÜëïãá ðïóÜ.

ÁðÜíôçóç

Áí äýï ðïóÜ x êáé y åßíáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãá, ôüôå ç
éóüôçôá ðïõ óõíäÝåé ôéò áíôßóôïé÷åò ôéìÝò ôùí ðïóþí åßíáé ç

α
y

x
 ,  üðïõ á åßíáé Ýíáò óôáèåñüò áñéèìüò. ÐñÝðåé íá á-

íáöÝñïõìå üôé ôï x äåí ìðïñåß íá ðÜñåé ôçí ôéìÞ x = 0.

Åñþôçóç 4

Íá ó÷åäéÜóåôå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò 
α

y
χ

 .

ÁðÜíôçóç

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõ-

íÜñôçóçò 
α

y
χ

 , üðïõ α 0

ëÝãåôáé õðåñâïëÞ êáé áðïôå-
ëåßôáé áðü äýï êëÜäïõò ðïõ
âñßóêïíôáé:

- Óôï 1ï êáé óôï 3ï ôåôáñôçìü-
ñéï ôùí áîüíùí, üôáí
á > 0.

- Óôï 2ï êáé óôï 4ï ôåôáñôçìü-
ñéï ôùí áîüíùí, üôáí
á < 0.

Êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò ç ãñá-
öéêÞ ðáñÜóôáóç ìéáò õðåñâï-
ëÞò Ý÷åé:

- ÊÝíôñï óõììåôñßáò ôçí áñ÷Þ Ï ôùí áîüíùí.
- ¢îïíåò óõììåôñßáò ôéò äé÷ïôüìïõò ôùí ãùíéþí ôùí
áîüíùí,  äçëáäÞ ô éò åõèåßåò ìå  åîéóþóå éò  y x
êáé y x  .
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3

Íá öôéÜîåôå  ôïí ðßíáêá ôéìþí ôçò óõíÜñôçóçò

1
y

x
  ãéá ôéò ôéìÝò 1, 2, 3, 4, 5. Ôé ðáñáôçñåßôå;

Ëýóç

Ï ðßíáêáò ôéìþí ôçò óõíÜñôçóçò åßíáé ï åîÞò:

 ÂëÝðïõìå üôé üóï ìåãáëþíïõí ïé ôéìÝò ôïõ x,  ôüóï ìéêñáß-
íïõí ïé ôéìÝò ôïõ y.

Íá êáôáóêåõÜóåôå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò
2

y
x

 .

Ëýóç

ÖôéÜ÷íïõìå ðñþôá Ýíá ðßíáêá ôéìþí ãéá êÜðïéåò  ôéìÝò ôïõ x
äéáöïñåôéêÝò ôïõ ìçäåíüò

ÐÁÑÁÄÅÉÃÌÁÔÁ - ÅÖÁÑÌÏÃÅÓ

1

2

Âñßóêïõìå ôá 6 óçìåßá ôïõ åðé-
ðÝäïõ áðü ôá ïðïßá äéÝñ÷åôáé ç

ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò 
2

y
x



êáé ôá åíþíïõìå. Åðåêôåßíïõìå
ôçí êáìðýëç êáé Ý÷ïõìå ôçí
ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç.

Ìåëåôþíôáò ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá ô éìþí íá
áðáíôÞóåôå áí ôá ðïóÜ x êáé y åßíáé ìåôáîý
ôïõò áíôéóôñüöùò áíÜëïãá.

Ëýóç

Áí áñ÷ßóïõìå êáé ðïëëáðëáóéÜæïõìå ìåôáîý ôïõò ôéò
áíôßóôïé÷åò ôéìÝò x êáé y âëÝðïõìå üôé ôï áðïôÝëåóìá ôùí
ðïëëáðëáóéáóìþí åßíáé ðÜíôá 100. ¢ñá ôá äýï ðïóÜ
Ý÷ïõí óôáèåñü ãéíüìåíï. Áõôü óçìáßíåé üôé ôá ðïóÜ åßíáé
áíôéóôñüöùò áíÜëïãá.



3.5 Ç óõíÜñôçóç 
α
χ

 - ÕðåñâïëÞ 85

1 Íá ÷áñáêôçñßóåôå êÜèå ìßá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò ùò ÓùóôÞ (Ó) Þ ËÜèïò (Ë).

á) Ôï ãéíüìåíï ôùí ôéìþí äýï áíôéóôñüöùò áíÜëïãùí ðïóþí åßíáé óôáèåñü

â) Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò 
5

ψ
χ

   ðåñíÜåé áðü ôï óçìåßï (1,-5)

ã) Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò 
2

ψ
χ

  âñßóêåôáé óôï 1ï êáé 3ï ôåôáñôçìüñéï

ä) Ç õðåñâïëÞ äåí Ý÷åé Üîïíá óõììåôñßáò

Ôï óçìåßï (1,3) áíÞêåé óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò

Á. 
3

ψ
χ

  Â. 
1

ψ
χ

  Ã. 
1

ψ
χ

 Ä. 
3

ψ
χ



Ðïéá ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç áðü ôéò ðáñáêÜôù óõíáñôÞóåéò âñßóêåôáé óôï 2ï êáé 4ï ôåôáñôçìüñéï

Á. 
2

ψ
χ

 Â. 
3

ψ
χ

 Ã. 
1

ψ
χ

  Ä. 
1

ψ
χ



Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò 
1

ψ
χ

  äåí äéÝñ÷åôáé áðü ôï óçìåßï

Á. (1,1) Â. (2, 1/2) Ã. (-3, 1/3) Ä. (-2, 
1
2

 )

ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÔÁÍÏÇÓÇÓ

2

3

4
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ÐÑÏÔÅÉÍÏÌÅÍÅÓ  ÁÓÊÇÓÅÉÓ

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò åßíáé ôçò óõíÜñôçóçò  
α

y
x

 .

Ðïéï åßíáé ôï ðñüóçìï ôïõ á;

¸óôù ç óõíÜñôçóç 
1

y
2x

 . Íá óõìðëçñþóåôå ôïí

ðßíáêá ôéìþí ôçò ðïõ áêïëïõèåß. Ôé åßíáé ìåôáîý ôïõò
ôá ðïóÜ x  êáé y; Íá êÜíåôå ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò
óõíÜñôçóçò.

Íá áðáíôÞóåôå áí ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò åßíáé õðåñâïëÞ. Íá äéêáéïëï-
ãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

¸íá Ýñãï ôåëåéþíåé ìå ôçí âïÞèåéá 10 åñãáôþí ìÝóá óå Ýíá ìÞíá (30 ìÝñåò ). Ãéá ôï ßäéï Ýñãï ðüóïò ÷ñüíïò èá
÷ñåéáóôåß ãéá íá ôåëåéþóåé áí åñãáóôïýí 20 åñãÜôåò.

Óå ìßá êáôáóêÞíùóç üôáí áõôÞ öéëïîåíåß 100 ðáéäéÜ ôá ôñüöéìá áñêïýí ãéá 20 ìÝñåò. Óå ðüóåò ìÝñåò èá ôåëåéþ-
óïõí ôá ôñüöéìá áí öéëïîåíçèïýí 75 ðáéäéÜ;

2

1

3

4

5
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Áí y = x  êáé  
1

z
x

   íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðßíáêá ôéìþí ðïõ áêïëïõèåß. Ôé êáôáëáâáßíåôå ãéá ôéò ãñáöéêÝò

ðáñáóôÜóåéò ôùí ðáñáðÜíù óõíáñôÞóåùí; ̧ ÷ïõí êïéíÜ óçìåßá; Íá êáôáóêåõÜóåôå óå Ýíá óýóôçìá áîüíùí êáé
ôéò äýï ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò.

Áí ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò 
3λ 2

y
x


  äéÝñ÷åôáé áðü ôï óçìåßï 
1

A 2,
2

  
 

 íá âñåèåß ç ôéìÞ ôïõ ë.

Íá ãßíïõí óôï ßäéï óýóôçìá áîüíùí ïé ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí:

1 2 3
y , y , y

x x x
   .

Ôé ðáñáôçñåßôå;

Ôá ðïóÜ á, â ôïõ ðáñáðÜíù ðßíáêá åßíáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãá.
á) Íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðßíáêá.
â) Íá åêöñÜóåôå ôï á óõíáñôÞóç ôïõ â.

6

7

8

9
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ÈÅÌÁ 1

á. Ðüôå äýï ðïóÜ ïíïìÜæïíôáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãá;
â. Ðïéá ìáèçìáôéêÞ ó÷Ýóç ôá óõíäÝåé;
ã. Ôé ãíùñßæåôå ãéá ôï ãéíüìåíï ôùí áíôßóôïé÷ùí ôéìþí ôïõò;

ÈÅÌÁ 2

á. Íá êÜíåôå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò 
α

y
x

  ãéá á > 0 êáé ãéá á < 0. Ðùò ïíïìÜæåôáé áõôÞ ç ãñáöéêÞ

ðáñÜóôáóç;
â. Ðïéá ôéìÞ äåí ìðïñåß íá ðÜñåé ôï x;

ÈÅÌÁ 3

Óôá Íáõðçãåßá ôçò Åëåõóßíáò åðéóêåõÜóôçêå Ýíá ðéóôü áíôßãñáöï ôçò ÁèçíáúêÞò ÔñéÞñïõò. Ï êõâåñíÞôçò áõôÞò õðï-
ëüãéóå üôé Ý÷ïíôáò 100  êùðçëÜôåò ìðïñåß íá êáëýøåé ôçí áðüóôáóç ÐåéñáéÜò - Óáëáìßíá óå 1 þñá. Íá õðïëïãßóåôå
ðüóïõò êùðçëÜôåò ðñÝðåé íá Ý÷åé ãéá íá êáëýøåé ôçí ßäéá áðüóôáóç óå 45 ëåðôÜ ãíùñßæïíôáò üôé ï ÷ñüíïò ôáîéäéïý
êáé ï áñéèìüò êùðçëáôþí åßíáé ðïóÜ áíôéóôñüöùò áíÜëïãá. Áí ãíùñßæåôå üôé ç óõãêåêñéìÝíç ÔñéÞñçò Ý÷åé èÝóåéò ãéá
150 êùðçëÜôåò ìðïñåß íá äéáíýóåé ôçí áðüóôáóç ÐåéñáéÜò - Óáëáìßíá óå 30 ëåðôÜ;

ÈÅÌÁ 4

Íá êáôáóêåõÜóåôå ôïõò ðßíáêåò ôéìþí êáé  íá ó÷åäéÜóåôå ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí 
3

y
x

   êáé

6
y

x


 .

Óôïõò ðßíáêåò ôéìþí íá äéáëÝîåôå ìüíïé óáò ôéìÝò ãéá ôï x (èåôéêïýò êáé áñíçôéêïýò).

ÊÑÉÔÇÑÉÏ ÁÎÉÏËÏÃÇÓÇÓ


